

Балтабаев Ж.Р.

ИНТЕГРАЦИЯ ЖАНА ААЛАМДАШУУ ШАРТТАРЫНДАГЫ КЫРГЫЗСТАНДЫН САЯСАТЫ

Балтабаев Ж.Р.

ПОЛИТИКА КЫРГЫЗСТАНА В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ И ГЛОБАЛИЗАЦИИ

J.R. Baltabaev

KYRGYZSTAN'S POLICY IN THE CONTEXT OF INTEGRATION AND GLOBALIZATION

УДК: 327 (575.2)

Интеграциянын улуу артыкчылыктарынын бири жаштар, өнүгүп келе жаткан мамлекеттер "улуу" наамына кыйла тажрыйбалуу акулаларды окууга мүмкүндүк алууда. Өнүгүп келе жаткан өлкөлөрдө зарыл болгон кайра түзүүлөрдү жүзөгө ашырууга Батыш дүйнөсүнөн мурда бир кыйла аз убакытты жана ресурстарды сарптоо мүмкүндүгү бар. Кыргызстан ортодогу стадиялар аркылуу алдыга озуп өтүүгө жана өнүккөн өлкөлөрдө апробацияланган технологияларды өздөштүрүүгө мүмкүнчүлүк берилген. Ошентип, Кыргызстан глобализация, Интеграция жана маданий алмашуу доорунда жашайт. Глобалдашуунун өсүп келе жаткан темпи адамдын жашоо-турмушунун принциптерин, бүктөлүүнү, элдердин турмуш-тиричилигин, каада-салттарын толугу менен өзгөртөт. Ушуга байланыштуу бирдиктүү дүйнөдө жашап туруу мүмкүнчүлүгү ар бир элдин жана этностун улуттук өз алдынчалыгын сактап калууну жокко чыгарбаган жол менен бул тенденцияны өзгөртүүнүн жолдорун жана ыкмаларын ойлоноштуруу маанилүү.

Негизги сөздөр: интеграция, ааламдашуу, акторлор, эл аралык уюмдар, геосаясий кызыкчылыктар, ресурстар, технологиялар, модернизациялоо, адаптациялоо, атаандаштык.

Одно из величайших преимуществ интеграции заключается в том, что молодые, развивающиеся государства получают возможность учиться на опыте «старших», у более опытных акул. На осуществление необходимых преобразований развивающиеся страны имеют возможность затратить значительно меньше времени и ресурсов, чем ранее западный мир. Кыргызстану дана возможность, перешагнуть через промежуточные стадии и заимствовать технологии, апробированные в развитых странах. Таким образом, Кыргызстан живет в эпоху глобализации, интеграции и культурного обмена. Растущие темпы глобализации полностью меняют сами принципы человеческой жизнедеятельности, уклад, быт, традиции народов. В связи, важно продумать пути и способы изменения этой тенденции таким образом, чтобы возможность жить в едином мире, не исключала сохранения национального своеобразия каждого народа и этноса.

Ключевые слова: интеграция, глобализация, акторы, международные организации, геополитические интересы, ресурсы, технологии, модернизация, адаптация, конкуренция.

One of the greatest benefits of integration is that young, developing nations get the opportunity to learn from the experience of "older" ones from more experienced sharks. Developing countries have the opportunity to spend significantly less time and resources on implementing the necessary changes than the Western world previously did. Kyrgyzstan has been given the opportunity to step through the intermediate stages and borrow technologies that have been tested in developed countries. Thus, Kyrgyzstan lives in an era of globalization, integration and cultural exchange. The growing pace of globalization is completely changing the very principles of human life, the way of life, the traditions of peoples. In this regard, it is important to consider ways and means of changing this trend in such a way that the opportunity to live in a single world does not exclude the preservation of the national identity of each nation and ethnic group.

Key words: integration, globalization, actors, international organizations, geopolitical interests, resources, technologies, modernization, adaptation, competition.

Ныне особо следует подчеркнуть важнейшую роль внешних факторов, содействующих интеграции в мировые глобальные процессы Кыргызской Республики, которые непосредственно имеют собственные цели и стратегии и предлагают свои пути и модели модернизации. Для внешних факторов, среди которых немало развитых стран, представляют свой личный интерес и социально-экономические ресурсы, а для Кыргызской Республики – это армия дешевой рабочей силы, неосвоенное сырье, простаивающие долгое время производственные предприятия, рынок сбыта неосвоенной продукции.

Особенно нужно отметить роль Российской Федерации во включении Кыргызской Республики в процессы интеграционной системы путем его участия в региональной интеграции стран Центральной Азии

и СНГ. Таким образом, Республики ЦА и Россия создали свои собственные интеграционные структуры. Так, организация ЕАЭС, которая основана по принципу экономической взаимной заинтересованности стран СНГ в образовании единого общего экономического рынка, стала весьма полноправным участником всех международных отношений, актором. Но в то же время, другие региональные международные организации, но в более широком формате, такие как - ОДКБ и ШОС - служат самым главным механизмом многосторонних соглашений и консультаций в области коллективной безопасности и обеспечения стабильности в регионе, что в последнее время показывает свою малоэффективность.

Но все же Россия является стратегическим партнером Кыргызстана в обеспечении безопасности и стабильности. Между нашими странами заключено множество двусторонних соглашений, которые предусматривают взаимодействие силовых структур России и Кыргызстана в актуальных проблемах, особенно для укрепления мира и безопасности посредством развития военных и политических контактов, проведения военных учений и совместных маневров, что немаловажно и непосредственно ныне. Результатом является формирование двухстороннего сотрудничества и создание военной базы в г. Кант, недалеко от Бишкека. Также немаловажное значение имеет соглашение между странами в области миграционной политики, ведь свыше миллиона кыргызстанцев трудятся на территории России, что значительно для нас снижает уровень безработицы и дает приток иностранной валюты. Совершенствуется и развивается сотрудничество в сфере образования и науки между двумя странами. Являясь мощным образовательным центром (по кадровым и научным), Россия играет немаловажную роль в деле улучшения и укрепления образовательного и научного потенциала Кыргызстана.

За последнее время интенсивно протекают взаимоотношения с США, как одной из крупнейшей мировой державы и гарантом двухстороннего экономического сотрудничества Кыргызстана со всеми странами Американского континента. С одной стороны, наше географическое положение как тупикового, горного, расположенного в середине Центрально-Азиатского региона государства, весьма актуализирует геостратегические интересы Америки в качестве буферной зоны своего рода, между Россией и Индией, Китаем, Ираном.

Третьим государством, имеющим свои значительные геополитические интересы в Кыргызстане,

является Китай, наш сосед. Добрососедские отношения и сотрудничество с Китаем являются для нас принципиально-стратегической линией внешнеполитического курса, который осознает свою растущую роль на международной арене, не только как мощной ядерной державы, постоянного члена Совета Безопасности ООН, но и как страны с интенсивно-развивающейся экономикой, способной в ближайшее время занять одно из лидирующих мест в мире. Значительная часть кыргызской диаспоры проживает в Китае (это свыше 148 тыс. человек). Кыргызстан и Китай имеют общую границу протяженностью свыше тысячи километров. Делимитация границ и их демаркация упрочнили отношения наших государств, что открыло путь для создания ШОС, и здесь Китай имеет свой стратегический путь в Центральную Азию, который стал прорывом его дипломатии в регионе [1].

Кыргызстан относится к рыночной экономике, если так официально присмотреться. Но оказывается при внимательном изучении выясняется, что данная декларация, в значительной степени, где до сих пор пока еще не созданы те равные условия рыночных отношений, со свободной рыночной конкуренцией, основанной на праве каждого заниматься свободно или пользоваться своей собственностью для заключения сделок (двухсторонних или многосторонних), проведения переговоров и создания новых предприятий. Для ведения ныне среднего бизнеса, не говоря о крупном, необходимы определенные связи с властью имущими, что мешает ныне развитию свободного капитализма, благодаря которому смогли бы активно и не принужденно участвовать в процессе глобализации – беспрепятственного перемещения людей, информации, товаров и инвестиций через государственные границы. Поскольку материальное положение большинства людей улучшится, благодаря притоку недорогих товаров из-за рубежа, который не будет сдерживаться тарифными барьерами, а инвестиции из развитых стран в Кыргызстан приведут к созданию новых рабочих мест. Достижение широких результатов требует дерегулирование нашей экономики.

Кыргызская Республика имеет то, что может экспортировать (энергоресурсы, сырье, сельхозпродукция, швейная продукция и т.д.) на внешние рынки и, в свою очередь, мы тоже нуждаемся в дешевом и качественном импорте. Членство в ВТО многих государств обеспечивает выполнение для нас кодекса правил международной торговли, и соблюдение этих правил всеми странами заключенных соглашений [2].

Одно из самых главных преимуществ глобализации заключается в том, что молодые менее

опытные, развивающиеся государства получают возможность учиться на опыте более «старших». К примеру, развивающиеся страны имеют возможность затратить ныне значительно меньше времени и ресурсов на осуществление необходимых преобразований, чем ранее западный мир. Нам дано преимущество, перешагнуть через определенные промежуточные времена и заимствовать новейшие технологии, апробированные уже в развитых странах.

В процесс глобализации возможно интегрироваться только после проведения ряда радикальных социально-политических и экономических реформ. В данное время мы находимся все еще на переходном этапе, а как гласит китайская пословица: «Когда дует ветер перемен, одни возводят стены, а другие строят ветряные мельницы» [3]. Остановить перемены ныне невозможно, так как и невозможно остановить стремление людей к лучшей жизни.

Один из главных инструментов реформ – это модернизация, которую ныне следует отметить, ее главной задачей должно стать создание нами современного государства с целенаправленно развитым гражданским сектором, действующим на основе ценностей рационализма. Это позволит нам решить и иные стратегические задачи, значимые для Кыргызстана. Сильный гражданский сектор страны особенно призван способствовать созданию современных механизмов рекрутирования элиты политической и управленческой, способной выражать и реализовывать свои общенациональные интересы. Нужно будет преодолеть одновременно усиливающееся отчуждение рядовых граждан от государства, приводящее к негативному восприятию всего нового и социальной апатии.

Именно для Кыргызстана, находящегося на стадии перехода от «до современного» к «современному государству», модернизация, по-прежнему, сохраняет свою актуальность и значимость. Так же не менее важно и то, что самим объектом ее воздействий избираются различающиеся пути практической реализации современные теории модернизации. Страны Юго-Восточной Азии показали нам огромный позитивный пример, на основе своей идентичности, которые сумели успешно реализовать свою широкомасштабную модернизацию. Крайне важным элементом развития на современном этапе является, исходя из этого, правильное определение внутренних источников, в частности Центрально-Азиатских стран, которые до сих пор не ощутили на себе эффективность результатов глобализации. Перед Центрально-Азиатскими государствами в данной ситуации встают такие

задачи для эффективного вхождения в процесс мировой глобализации, когда крайне важно применить правильно те механизмы и инструменты, которые обеспечили бы нам максимальные внешние преимущества и благополучие при минимальных внутренних потерях.

В силу своего положения, странам Центральной Азии нужно использовать свое геополитическое и географическое положение и в то же время все шансы глобализации мировой политики и экономики, вовлекающие в одну общую «игру» все население земного шара. У региона, расположенного между Западом и Востоком, и вобравшим в себя самое многое из бытия и духа того и другого времен, есть, пожалуй, самые широкие возможности межгосударственных связей и взаимодействий и это «Евразия». Уместно предположить, что политическая глобализация может иметь для стран Центральной Азии весьма позитивные последствия. Центрально-Азиатский регион может стать геополитическим и геостратегическим посредником между Востоком и Западом, Севером и Югом. Кроме того, надо учитывать то обстоятельство, что только сообща страны региона смогут самостоятельно справиться со многими угрозами и рисками, которые несет глобализация.

Таким образом, страны Центральной Азии в современных условиях должны выступать как единый регион развития и только при таком успешном запуске процессов регионализации, возможно максимальное использование всех тех преимуществ мировых глобализационных процессов и в то же время приемлемых направлений и расширения, углубления действующего модернизационного проекта, который станет возможным. Иными словами, и его провал, как одного из наиболее вероятных сценариев модернизации, демократическое реформирование требует своей выработки, более скорректированной стратегии перехода, что является весьма адекватной имеющимся историческим, политическим и экономическим условиям.

Модернизация нашей страны должна принять характер более органического процесса, проникая «вглубь и вширь», адаптируя к сегодняшним реалиям свои традиционные ценности. Однозначно к такого рода «полезным» ценностям можно отнести коллективные начала как основу межгрупповой солидарности, а также морально-нравственные ценности, которые воссоздаются в западных обществах спешно. Также немаловажным источником выглядит возможность использования традиционных религий как одного из наиболее эффективных средств локализации

религиозных радикалов в данный момент. Модернизация в Кыргызстане должна иметь свой «информационно-технологический» характер, но и быть способной творчески взаимодополнять и сохранять свои позитивные стороны реформируемого традиционного общества. Это позволит нам преодолеть нарастающую в данное время конфронтацию и создать собственную идентичность, способную спасти нашу страну в условиях глобальной гиперконкуренции государств, рынков сбыта и идей [4].

Правильно поставленные национальные интересы позволяют избрать нам оправданную стратегическую перспективу развития государства. Учет способствует определению всех локальных особенностей и использованию в государстве и обществе имеющихся социокультурных особенностей, наилучшим образом необходимых для его реформирования. Нам позволяет успешно интегрироваться в мировую систему международный опыт, который даёт возможность понимать отношения как универсальные, общепринятые, и быть понятыми в свою очередь.

На практике важным звеном осуществления этой программы становится создание современного, усовершенствованного, адаптированного к реалиям глобализации государства в Кыргызстане, способного реализовать свою собственную программу долгосрочных реформ. При построении «эффективного государства», особый акцент должен быть сделан на качество государственных систем и инвестиции, на человеческий капитал в Кыргызстане. Имеющаяся мировая практика нам показывает, что именно эти факторы, даже в большей степени смогут стать важнейшим источником устойчивого экономического роста, чем значительные природные ресурсы. Особенно ныне актуальна эта задача для развивающихся стран, где слабое и склонное к произвольным действиям правительство культивирует свои собственные факторы неопределенности, удерживающие рынки в таком слабом недоразвитом состоянии, поскольку страны, испытывающие такой институциональный вакуум, рискуют откладывать своё экономическое и социальное развитие на неопределенное время. Неудовлетворенность государством проявляется через социальный протест, вывоз капитала, что весьма взрывоопасно.

Таким образом, значимым и одним из наиболее важных итогов средней фазы текущего модернизационного этапа в Кыргызстане, должно стать создание современного, «эффективного» государства с более устойчивой политической и экономической системой, способного обеспечить реализацию базовых прав рядовых граждан. Достигаться оно может путем

только перехода к массовой демократизации через последовательную передачу «избыточных» функций государства, прошедшего этап становления гражданского общества [5].

Также не менее важно для достижения будущего Кыргызстана, считать внутриэтническую консолидацию самих кыргызов, позволяющую устранить сохраняющиеся с давних времен противоречия в отношениях центра и регионов. Укрепление государства в его современном понимании должно соответствовать достижению этой цели. Принципиально важной в этом отношении считается задача последовательного формирования гражданской нации кыргызстанцев и уход от старых стереотипов.

Внутренняя стабильная и прогнозируемая политика должна обеспечить признание и поддержку, со стороны международного сообщества, курса демократических реформ. Наиболее перспективным представляется путь «обучающего партнерства» по «локально-глобальной» оси, исходя из такой реалии глобализации и текущего этапа развития страны, во внешней политике [6]. Весьма определяющим звеном здесь для будущего Кыргызстана выявляется вывод о динамичном развитии тех стран, которые окажутся способными систематически учиться на чужом опыте. Это означает, что курс на многовекторность политики, с четко определенными задачами и выполняемыми приоритетами, диктуемыми внутренними потребностями страны.

Кыргызская Республика (КР) как «регион, являющийся предметом интереса многих держав и транснациональных групп» - должна иметь свою основополагающую идею самоопределения, как «общего знаменателя», в котором сфокусированы все особенности современного этапа развития в условиях глобальных перемен. В этих условиях понятие самоопределения приобретает более широкий смысл, чем общепринятый, традиционный, - в данном исследовании оно означает ориентацию в начавшихся переменах, выбор самого пути развития и места в современном мире. Именно в этом смысле понятие самоопределения должно нам точно передать суть переживаемого Кыргызстаном трансформационного процесса. Диалектика взаимодействия традиционного общества и процессов глобальной реформации показывает нам всевозрастающую деформацию ментальности кыргызского народа.

Процесс глобализации – это основные аспекты проблемы самоопределения Кыргызстана – политические, экономические, социальные и исторические.

Предпринимается попытка спрогнозировать как, скорее всего, будут решаться данные проблемы, и предлагаться собственное видение того, какие решения в наибольшей степени отвечают нашим интересам, а именно кыргызского народа, общества, государства. Изучение глобализационных процессов, как сложного и многоаспектного феномена является для нас новым и малоисследованным направлением в отечественной и зарубежной науке. Следует отметить, что данная анализируемая проблема недостаточно пока еще разработана, в силу своего междисциплинарного положения. В настоящее время в исследованиях политологов, экономистов, социологов и философов нашли отражение только лишь отдельные аспекты этой проблематики, поскольку предлагаемая тема еще не рассматривалась как самостоятельная социально-политическая проблема. В наибольшей степени актуальность данной проблемы изучения влияния ее глобализационных процессов, которая подтверждает процесс распространения в кратчайший временной отрезок времени. Постановка и обсуждение данной проблемы влияния глобализационных процессов на развитие Кыргызстана обусловлены более обозначенным комплексом потребностей кыр-

гызской национальной общности, а именно: экономических и социально-политических, культурных и воспитательных. Все это определяет актуальность выбранной темы исследования, диктует свою необходимость углубленного изучения и протекания глобализационных процессов в условиях Кыргызстана.

Литература:

1. Волков И.В. Интеграция Центральной Азии в условиях глобализации. - М.: КРСУ, 2009. - С. 90.
2. Идирисов Л.А. Интеграционные процессы в Европе и на постсоветском пространстве-факторы микро и макросреды // Экономические аспекты интеграционных процессов: опыт ЕС. – Алматы, 2003. - С.150.
3. vk.com/wall-17882696_50397
4. Костюк К.Н. Страны второго мира в глобализационных процессах // Глобализация и столкновение идентичностей: Сб. материалов межд. Интернет-конференции. - М., 2003. - С. 351.
5. Омаров Н.М. Внешняя политика Кыргызской Республики в эпоху «стратегической неопределенности». - Б., 2005. - С. 43.
6. Горелов А.А. Политология. - М., 2006. - С. 350.
7. Атышов К., Халил Коч, Синан Ыылмаз. Развитие внешнеэкономических связей между странами в условиях глобализации. // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2018. №. 5. С. 94-98